



Organo del Partido Jaimista de este Distrito y Defensor de la Solidaridad Oriolana

## A la expectativa

El cambio de frente dado hacia el datismo por el exjefe liberal del trínismo local Señor Ballesteros Meseguer ha dado para dicho político frutos por demás precoces o inmediatos. Hizo el cambio el día 22 del mes próximo pasado y a los seis días el 28, tomaba posesión de la Alcaldía de esta Ciudad D. Luis Ibáñez Aliaga para la que ha sido nombrado por R. O. pasando de teniente alcalde liberal a Alcalde presidente conservador. En el acto de tomar posesión de la poltrona presidencial de nuestro Ayuntamiento nos dijo a los oriolanos el Sr. Ibáñez que debía el nombramiento al Gobierno datista y a su jefe local Sr. Ballesteros. No puede darse carrera política mas rápida que la hecha por el Sr. Ballesteros: neófito del datismo el día 22, es consagrado el 28 jefe del mismo en Orihuela por el alcalde de R. O. nombrado por el Gobierno.

Nuestra enhorabuena por la brillante carrera aun cuando tan deplorable sea el procedimiento. No tema, sin embargo, el novel jefe de las huestes datistas que nadie se una a nuestras censuras.

¡Qué partido dinástico podrá tirar a su tejado la segunda piedra!

Pero dejando aparte estas esquisiteces sobre consecuencia política, desconocidas entre los del turno pacífico; toma EL CONQUISTADOR buena nota de la promesa que el nuevo alcalde hizo de poner toda su voluntad al servicio de los intereses municipales solicitando para el mejor éxito de su gestión el apoyo de todas las minorías del Ayuntamiento.

Nosotros no nos ocupamos de Fulanismos o Zutanismos, igual nos da que los que mangoneen la hacienda

e intereses de Orihuela tengan como jefe local o en Madrid a D. Fulano o a D. Zutano; nos interesa solamente que no se despilfarran los ingresos municipales y que se exijan por igual los impuestos. Por otra parte, como creemos que toda persona obra de buena fé, mientras no nos conste lo contrario, confiamos en la palabra empeñada de tener la buena voluntad prometida y siempre nos tendrá a su lado el alcalde en cuanto defencie a Orihuela; pero firme, leal y francamente en contra si falta a la promesa, pues estamos cansados de oír la misma cantilena en toda toma de posesión de la alcaldía.

\*\*

Y para terminar, sepa el novel alcalde que a nosotros no nos afecta que ascienda a su hijo en el empleo que desempeñaba en el municipio, ni que rellene con sus parciales los empleos de que han dimitido los adversarios políticos; pues todas esas ambiciones no son vituperables, siempre que los servicios que se retribuyan sean necesarios al municipio y el personal sea capaz de desempeñar el cargo.

Lo que no tolera ya Orihuela es que se multipliquen los empleos mas allá de las necesidades del municipio; ni la injusticia en el cobro de impuestos y pago de los gastos municipales; ni que se anteponga el bien particular de ninguna persona al bien general de la población Orihuela debe ser antes que todo y que todos.

EL CONQUISTADOR queda a la expectativa del alcalde Sr. Ibáñez en espera del cumplimiento de su solemne promesa de poner toda su voluntad al servicio de los intereses municipales.

Deseamosle para ello buena suerte.

## Ante la revolución

En el reino alegre y confiado de España nada reviste importancia para nuestros gobernantes, a no ser la discusión de jefaturas políticas, la representación de altos cargos, lo que se llama, en fin, llenar el bolso y dar libertad a las pasiones. Con una tranquilidad estoiva nos asegura el mismo Presidente del Consejo de Ministros que el verano presente transcurrirá en completa calma, cuando está cercana una huelga general revolucionaria mil veces más temible que una franca revolución y aún que la misma guerra.

Pero después de asegurar nuestros gobernantes que no ocurre nada de particular, se suspenden las garantías constitucionales en todo el Reino por no bastar a sostener la tranquilidad pública los medios normales que para ello disponen los directores de la nación española.

¿Cómo se entiende esto? Reinaba tranquilidad completa en toda España y de la noche a la mañana se publica un decreto estableciendo la previa censura para la Prensa; no acusaban novedad alguna las noticias de Provincias y se impone a las plumas una rígida vigilancia; todo era calma y sosiego y de pronto declara el mismo Sr. Sanchez Guerra que desde el año 1876 no se había registrado en España una situación tan grave y anormal como la que atravesamos.

No nos cabe más, por tal motivo, que agradecer a la bondad del Sr. Ministro de la Gobernación los disgustos y sinsabores que nos ha ahorrado no comunicándonos noticias tales; pero cuando de asuntos de esta índole se trata, no se debiera jugar con la buena fé del ciudadano,

que ya en la Prensa, ora en los Círculos políticos, bien en los cafés y centros de recreo, escucha y oye rumores alarmantes que pronostican pronto una revolución fraguada por elementos disolventes residentes en la Capital de Cataluña.

Es doloroso que el poder público aparente no abrigar temores, al mismo tiempo que se observan las gestiones de los caudillos revolucionarios, la perversa intención que refleja la Prensa francesa y su influencia en la abdicación del Rey de Grecia, los disturbios de Suecia y de Rusia, y en fin, la situación apuradísima en que se encuentran las naciones aliadas.

La mano de Inglaterra, contando para su empresa con el odio que a nuestra nación profesan los directores de la República francesa, sin omitir la abundancia de dinero de que dispone la masonería italiana y el antipatriota convencionalismo de la canalla intervencionista que deshonra a España, no descansa un momento en su árdua empresa de revolver por completo el orden social de nuestro pueblo. Quizás crean conseguir con esto lo que no han podido realizar hasta ahora; pero para contrarrestar la revuelta están dispuestos los buenos patriotas, el Ejército español y los requetés de nuestro Jaime.

Praesul.



«O no hay humano remedio, o el remedio para España es la Monarquía tradicional. Debemos creer en su triunfo porque no sabemos creer que España esté destinada a morir.»

Carlos VII.



Cuartillas breves

# ¡Ya llegó!

La revolución desde arriba se está realizando. La vida política vieja toca a su fin para dar paso a las auras saludables de otros sistemas, de otros modos.

En vano es que luchen y se afanen los liberales para resolver el ya ridículo pleito de su jefatura. No es cuestión de persona; es algo más trascendental y de más enjundia lo que se ventila: es la total renovación de ese sistema asqueroso del compadrazgo, del grifo abierto y del pesebre bien provisto para acallar estómagos inquietos.

La hora de la justicia va llegando a pasos agigantados para todos aquellos hombres, malos patriotas, que, haciendo de la política escabel de su egolatria, nos han ido acercando día tras día al abismo, a cuyo borde nos hallamos.

Veces austeras, salidas de corazones nobles y bien nacidos, han ido señalándonos el camino de una posible regeneración. El remedio había de ser heroico; no gustaba a los golosos paladares, hechos a las prodigalidades del presupuesto, el amargor de los radicales medicamentos que las graves circunstancias imponían. Se acercaba el peligro; el estallido del pavoroso conflicto se preveía; a la vista teníamos el fatal resultado de la maldita política de intrigas y escandaloso favoritismo.

Llegó el apoteosis. Ya no hay remedio para nuestro mal. Lo que en tiempo de paz y con el espíritu sosegado no se quiso hacer, hoy, entre el estrepitoso trinar de cañones y horrendo fragor de combates, la realidad lo impone.

Llena la medida de la paciencia ese comer a dos carrillos, ese nepotismo insultante de unos pocos, con grave perjuicio de los más. Se revuelve airada la muchedumbre castigada, y todas las clases sociales, y todos los elementos de orden y prestigio de la Patria levantan su voz y protestan con un bello gesto de viril entereza, que es acatado por quien tan poco caso hizo de ellos en tiempo oportuno.

La voz que pide la revolución desde arriba ya no es la de aquel visionario, pobre hombre retirado a su hogar por el desprecio de los vivos. Es hoy el grito de clases sociales de un valor grande, de una preponderancia importantísima en la vida nacional. Y la revolución se impone, la revolución se hace.

Yo no sé si, para el completo éxito de esa revolución, correrá la sangre. No se me oculta que los pescadores a río revuelto han de hacer todas las infentonas para sacar de todo esto el mayor provecho, la mayor utilidad; pero el pueblo sano va conociendo a todos y no es fácil se sumara a los revolucionarios de barricadas. No; el pueblo no desea, no puede desear el triunfo de esa revolución callejera; se aspira al trastueque de sistemas de gobierno, de formas de ejercer la gobernación del pueblo, nada más.

Por de pronto tenemos a Romanones

en plena decadencia. Algo es esto; se ha conseguido bastante con elimitar a ese hombre de la dirección de un partido. Estoy plenamente convencido de que no ha de resignarse fácilmente a vivir desterrado y a la sombra. Es hombre de grandes sagacidades y todas ellas han de ser puestas en juego para defender su jefatura. Si no consigue nada, él tiene tal amor al mangoneo, que, aunque fuera pasarse al campo republicano, lo haría, si con ello había de sostener su preponderancia en los destinos y en la marcha de la política española.

Y no hemos de perder de vista que eso de cambiarse de campo político; eso de variar de banderín de enganche es cosa de poca o ninguna importancia para quienes lo de menos es la idea de Patria en su actuación en la política.

Bien claro tenemos el ejemplo en esta desdichada ciudad. Liberal se abolengo; hijo de quien siempre ha militado en ese partido, Ballesteros Meseguer, simplemente por el hecho de vengarse del Sr. Valarino, a cuya sombra y la de su padre, Sr. Capdepón, la generación Ballesteros ha llegado a donde la hemos visto y la vemos, cambia de política, de decir, cambia de persona, y se pone bajo las órdenes del idoneo, meliflúo, vaselinesco y siempre inútil Dato. ¡Valiente hazaña la del primogénito de D. Paco! Pero, hombre, ¡qué poca pupila ha tenido ese joven diputado provincial para cambiar de casaca! ¿No ve V., amigo Paquito, que el actual Presidente del Consejo de Ministros seguirá la suerte de su compinche Romanones en el asunto de la jefatura? Y, cuando llegue el caso, no leja no, de que los prosélitos de Dato hagan con él lo que están haciendo los liberales con el otro y proclamen jefe a... quien sea, ¿qué hará V. si en ese nuevo partido y bajo esa nueva jefatura, por ejemplo, militara su enemigo Valarino? Tendría que variar de nuevo y buscar, como ahora, la agrupación política de los traidores, que así debe llamarse la mesnada que sigue al Sr. Dato.

Dése prisa, novelatista, en efectuar esa venganza por el delito de no haber permitido por más tiempo su caciquismo, y no se descuide, que el final se aproxima y puede ocurrir muy fácilmente que se quedara el burlador burlado.

Mientras tanto no dejemos de pedir al cielo nos ampare y tenga misericordia de este pobre y desventurado pueblo español, víctima de sus malos gobernantes y digno, por todos conceptos, de mejor suerte.

Lapuenta.



## Del nuevo Alcalde

Se ha recibido en esta Redacción un atento B. L. M. que al Director de nuestro Semanario dirige D. Luis Ibañez Aliaga, en el que después de participar su nombramiento de Alcalde de esta Ciudad, se nos ofrece cortésmente.

EL CONQUISTADOR después de agradecer cual se merece tal acto de atención, tiene especial complacencia en felicitarle cordialísimamente por tan fausto y honroso nombramiento.

# La acción social católica

Carestía de subsistencias.—Los malos caminos.—Justas peticiones del ramo de Albañiles.—Los Consiliarios del Sindicato Católico (Círculo Católico).—Reunión pacífica.—Solución.—¡Adelante!

Hace tiempo que viene notándose la estrechez en que viven muchos obreros por la extraordinaria subida de las subsistencias. Entre los más perjudicados están ciertamente los obreros del ramo de albañilería, cuyos jornales estaban estacionados mucho tiempo hace, colocándolos en dificultosísima situación económica.

De ello andaban preocupándose hace tiempo algunos hombres de buena voluntad, que han consagrado todas sus fuerzas a la acción social católica, tan ardientemente preconizada por el inmortal León XIII en sus encíclicas sobre obreros, especialmente en la parte que atañe al justo salario. (Recuérdese que el punto sobre salarios fué magistralmente tratado en una serie de conferencias que organizó el Círculo Católico-obrero.)

Algunos obreros creyeron que la solución al problema difícil de los salarios sólo se podía hallar por caminos torcidos, en revueltas, en algaradas, en huelgas revolucionarias, en todos esos medios que predica y defiende la estupidez socialista. Erróneo criterio pues por ahí sólo se llega al odio de clases, al embrutecimiento del obrero y a que olviden obreros y patronos, pobres y ricos que todos somos hermanos.

La solución no estaba ahí, y como no estaba ahí, el Sindicato católico-obrero, la ha buscado en el campo legal y cristiano, en la armonía, en la paz.

Los consiliarios del Sindicato Católico con el Presidente y médicos del mismo visitaron a los maestros albañiles, oyeron sus deseos, hablaron luego con los dependientes, deduciendo de estas gestiones la necesidad de llegar a una inteligencia, pudiendo apreciar siempre una buena voluntad sin límite, unos sentimientos de compañerismo admirables. No había, pues, sino encauzar las justas aspiraciones.

En reunión habida, a la que concurrieron todos los maestros, se llegó a una concordia sobre la tasa de jornales, que luego con ligeras modificaciones fué aprobada por todos los obreros albañiles. La subida de

jornales corresponde a un aumento máximo de dos reales.

Además se ha hecho la clasificación de oficios que no los había; todo albañil sabrá en adelante cual es su jornal.

La tarifa actual para dentro de la localidad es como sigue.

Maestro por su cuenta. . . . .	4,00
Oficial de cargo. . . . .	3,50
Ayudante. . . . .	3,00
Amasador. . . . .	2,25
Peón hombre. . . . .	2,00
Aprendices. . . . .	Convencional

Esta tarifa comenzará a regir el día 23 del mes actual.

Los propietarios creemos que recibirán bien el arbitraje del Sindicato Católico. Los obreros estamos ciertos de que lo han recibido con satisfacción.

Esta tarifa de jornales regía ya en todos los pueblos vecinos; el único estacionado era Orihuela. A nadie debe llamar la atención tal aumento en las presentes circunstancias, tanto más que el justo salario contribuye mucho a la selección de buen personal y conservación del mismo. Un buen artista es preferible a dos malos, y es imposible tener trabajadores diestros, sin que estén convenientemente retribuidos, por lo menos que puedan vivir.

La solución además de este problema por el Sindicato Católico es prueba que las justas y legítimas aspiraciones del obrero tienen consecución más conveniente, más acertada y más pronta dentro de las doctrinas cristianas.

Felicitemos a los Albañiles de Orihuela que tanta cultura y buen juicio han demostrado.

Se encuentra en esta Albornóz. ¿Quién es Albornóz? Un diputado republicano afónico. Uno que lleva sangre carlista, de la cual anda renegando a toda hora; uno cuyo mayor discurso, el más alto pensamiento ocurrido, ha sido decir que debemos terminar con «el trabuco carlista» ¡oh elocuentísimo diputado, te saludamos! Los del trabuco, recuerdan que llevas sangre carlista.

Parece que quiere reorganizar el partido republicano. Para eso el mejor día es el Martes, día de mercado, en que entran a docenas por las puertas de Orihuela, todos los burros de la comarca....

Lo decimos porque.... cada republicano tenga su burro.

## PINCELADAS

Está visto que los políticos cantan un tute cada dos manos, o sea, que cada dos variaciones políticas encajan en Orihuela una cuarteta; no hace un trimestre que dejó de funcionar la *macarrónica* que dió al traste con el ballesterismo de matiz liberal, cuando aparece de nuevo el ballesterismo de tornasol datista y nos coloca sobre el tapete otra cuarteta, la de procuradores.

Dar apoyo a Ballesteros  
Se disputan con tesón  
Rebollo, el alcalde Ibañez,  
Ternel y Eladio Turón.

La cuarteta será ripiosa pero lo que es verdadera.....

Lo malo de estas cuartetas o tutes es que los cantan los políticos y los paga Orihuela.

Prueba al canto. Tan pronto se encargó la *macarrónica* la Hacienda y Diputación se revuelven contra nuestro municipio lliviendo las intervenciones que imposibilitaron al Alcalde pagar las mas apremiantes necesidades. Cesaron las intervenciones a la entrada del Sr. Franco, y tan pronto se ha encargado de la Alcaldía el procurador Sr. Ibañez, de la cuarteta *procuradores*, a los cuatro días de su toma de posesión vuelve la intervención de la Diputación, deduciendo el 25 por cientos de los ingresos municipales.

¿Será cierto que el Sr. Valarino tenía puesta una *argolla* al cuello del Presidente de la Diputación para que no interviniese los fondos de Orihuela?

¿Es que solo los alcaldes boticarios tienen bula de Meco para los pagos a la Diputación?

¿Es que no podremos pasar sin boticarios?

En nuestras pinceladas del día 25 de Junio, decíamos al Sr. Franco, alcalde saliente que si al Sr. Wandosell se dejó de pagar de un modo radical sus haberes como contratista del alumbrado público, a su sucesora «La Industrial Oriolana» se le habían pagado ya algunos meses.

Nos enteramos después que el pago que el Sr. Franco hizo fué de 500 pesetas en 9 de Junio, correspondientes al mes de Abril.

En este mes aun no estaba en la Alcaldía el Sr. Franco y pagó esas 500 pesetas de atrasos y nada a cuenta de los miles de duros de deuda al Sr. Wandosell.

En sesión de Ayuntamiento del 20 de Enero de este año se acordó el nombramiento de una comisión compuesta de los Sres. Linares, Villaescusa, Carrió y Balaguer para que confeccionasen un reglamento interior de las oficinas del Ayuntamiento a fin de que las plazas se cubriesen mediante oposición o examen de aptitud.

Habiendo dimitido seis o siete empleados municipales ¿no debían cubrirse las vacantes mediante dicho examen u oposición para contar con un personal apto y capaz?

¿Permitirá esa comisión que sean colocados los correligionarios del alcalde sin

ninguna prueba de tener la suficiencia necesaria?

A los dos días del en que tomó posesión de la Alcaldía de esta Ciudad nuestro buen amigo D. Luis Ibañez Aliaga, íbamos incidentalmente en «El Tiempo» de Alicante, la florida reseña que de dicho acto hacia su corresponsal en esta; y en verdad, que si nó por su origen, al menos, por sus exageraciones, parece ser andaluz; por que se necesita un tupé de dos metros, para afirmar seriamente, que en nuestra Plaza de la Constitución y calles adyacentes, había miles de personas en actitud expectante del acto que había de realizarse, de toma de posesión de la Alcaldía.

Pues no digamos nada de la ovación que a su llegada tributó la citada muchedumbre a D. Francisco Ballesteros Meseguer.

¡Fué el disloque! Con decir que estuvimos presente y no nos apeceibimos de ello diremos bastante.

Sin duda alguna que el corresponsal se entusiasmó tan grandemente que en un momento quizá de *lucidez visual* dejó correr libremente la pluma sobre las cuartillas, estampando en ellas conceptos que nos hacen, a los oriolanos muy poco favor, porque parece que los escribe para los paisanos de Confucio.

Y ¿qué comentario haremos de la *popularidad* que adjudica a D. Francisco. Pues nó dirémos más, que ello, pertenece a la clase de los *bombos* supremos, por cuanto aquí, todos nos sabemos de memoria, que la popularidad de que goza, se halla circunscrita al grupito que le sigue.

¡Vamos, vamos, corresponsal de nuestros pecados! Te recomendamos menos exceso de alabanza, porque con ellas, se corre al ridículo; y mas exactitud en los escritos, porque a Dios gracias, no somos tan memos como nos supone.

El Consejo local de los exploradores de esta Ciudad ya ha empezado a poner en práctica su vasto plan de reformas suspendiendo *por ahora*, la asistencia de los niños al Santo Sacrificio de la misa para evitar que Febo iracundo les caliente demasiado la cabeza, que es preciso conservar fresca para las excursiones *juergas*.

## INTERESANTE

Se anuncia para conocimiento de los aficionados, que se arrienda la Plaza de Toros de esta por el precio de 3000 pesetas y término de un año, a contar desde la fecha de la escritura de arriendo Para detalles y condiciones en las Oficinas de la Caja de Socorros y Ahorros, Santa Lucía 12 y hora de 9 a 12, las proposiciones se admiten hasta el día 15 del presente mes

Orihuela y Julio 1917.

## Honrosa visita

En la tarde del día de S. Pedro tuvimos la honrosa y agradable satisfacción de tener entre nosotros y en nuestro *Círculo Jaimista*, durante dos horas, al ilustre jaimista y valiente veterano el Excmo. Sr. Marqués de Algorfa, acompañado de sus ilustrados y animosos hijos D. Carlos y D. Luis.

Durante su grata y corta permanencia en nuestra casa y después de haber escuchado de sus autorizados labios frases de aliento y de entusiasmo por el ideal de nuestros amores, cambió impresiones con nuestro Jefe local, Sr. Villaescusa y demás miembros que componen la Junta Directiva del *Círculo*, dando su superior conformidad y aplaudiendo con verdadero entusiasmo la hermosa idea de celebrar en el próximo mes de Octubre un grandioso mitin en el que habrán de tomar parte los más ilustres y distinguidos paladines de la Tradición.

El CONQUISTADOR le saluda efusiva y respetuosamente, testimoniándole su agradecimiento por la grata visita que nos hizo, a la vez que espera verse honrado más a menudo, en lo sucesivo con su distinguida presencia.

## La Cámara y el Cañamo

El Sr. Presidente de la Cámara de Comercio de esta Ciudad, acaba de recibir un atto. B. L. M. del Excmo. Sr. Ministro de Hacienda manifestándole haber ordenado el inmediato curso a la Dirección de Aduanas para su estudio de la instancia que aquella Corporación elevó a dicho ministerio con fecha 22 del pasado mes, solicitando que se suprima las importaciones de cañamo, mientras el peninsular no se agote.

De vital interés para la agricultura de esta Vega es la elevada iniciativa de la Cámara de Comercio, pues la fácil introducción en España del cañamo extranjero, sobre todo el Italiano, produciría tal depreciación del de esta huerta que su venta no llegaría a cubrir los gastos de producción.

Bien merece el asunto que se hiciese una reclamación de todos los elementos agrícolas exigiendo lo que la Cámara de Comercio suplica.

## Noticias

Después de ajustados los trabajos del presente número, nos enteramos del acuerdo tomado por nuestro Ayuntamiento en la sesión de hoy, de suprimir en el presente año la tradicional fiesta de nuestra gloriosa Reconquista.

Pedimos la palabra para el próximo número.

Ha terminado el solemnisimo Novenario que en Alicante han organizado los PP. Jesuitas en honor del Corazón de Jesús. Los sermones han estado a cargo de D. Agustín Cavero, el cual ha añadido un éxito más a los muchos obtenidos, habiendo congregado en S. Nicolás a toda la sociedad alicantina. Nuestra enhorabuena.

Ha sido nombrado canónigo del *Sacro Monte* (Granada) después de brillantes oposiciones, nuestro querido amigo y colaborador D. Antonio Hidalgo Mateo. Reciba entre las más entusiastas y sinceras felicitaciones, la de este periódico.

Por ausencia de D. Francisco Díe Lozada, Juez de Aguas de esta Ciudad y por imposibilidad del Teniente Juez D. José Ferrer, se ha encargado de dicho Juzgado, el Síndico Procurador General del Heredamiento, nuestro querido y respetable amigo D. Pedro Pourtau Miralles.

El día 15 del presente mes contraerá matrimonio Canónico en la Capital de Barcelona; la distinguida Señorita Asunción Tortosa, hija de nuestro queridísimo amigo y correligionario D. Domingo, con el joven e inteligente electricista de aquella Capital D. José Torroella y Mestre.

Por anticipado damos nuestra enhorabuena a los futuros cónyuges y les deseamos muchas venturas en su santa unión.

Ha marchado a Segorbe su pueblo natal, en donde se propone pasar una temporada con su familia, nuestro buen amigo el Pbro. D. Vicente Perpiñán.

El Sr. Obispo de Murcia, se ha dignado nombrar Cura Económico de Beniel a nuestro paisano D. Manuel Rodríguez Maimón.

Por el mismo Prelado ha sido nombrado Cura Rector de Bullas, nuestro apreciable amigo D. Eloy García y García.

Según nos han informado, han dimitido los cargos que en el Consejo Local de los Exploradores de esta Ciudad desempeñaban, nuestros estimados amigos D. Ramón Montero Mesple, D. Pedro Pourtau, D. Francisco Díe, D. Antonio Bonafós, D. Gerardo Valls, D. Eusebio Escollano y D. Angel García Rogel.

Tambien ha presentado la dimisión de de Vice presidente nuestro excelente amigo D. Santiago Laiz.

Para cubrir las anteriores vacantes han sido nombrados miembros de dicho consejo D. José de Madaria, D. Manuel Martínez Simó, D. Antonio Iborra y D. Manuel Clemares.

En los solemnes cultos celebrados con motivo del día de la Buena Prensa tomaron parte los Rvdos. PP. Franciscanos y, sobre todo, su Capilla compuesta por los Coristas, que ejecutaron la parte musical de manera maestra y completamente gratis, cooperando así con su trabajo al esplendor de aquella solemnidad.

El día 29 del pasado mes entregó cristianamente su alma a Dios en la Ciudad de Caravaca la Sra. D.<sup>a</sup> Juana Alejo Pina hija de nuestro estimado amigo y correligionario de esta D. Estanislao.

Descanse en paz la finada por cuya alma rogamus a nuestros piadosos amigos una oración y reciban sus atribulados padres y demás familia nuestro más sentido pésame.

Tip. Lectura Popular.—ORIHUELA.

# SECCION DE ANUNCIOS

NTRA. SRA. DE LAS TRES AVE-MARIAS  
Gran fábrica de velas de cera

**HIJOS DE SOLER ESTRUCH**  
ALBAIDA (VALENCIA)

CASA FUNDADA EN 1590. PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES  
CON MEDALLA DE ORO Y DIPLOMAS DE HONOR

La confianza y preferencia que el Clero Español y Comunidades religiosas han dispensado a esta antigua Casa, dan testimonio eloquente de las excelentes bondades de sus productos y caracter comercial.

Ha puesto su fabricación bajo la advocación del título que encabeza este anuncio, y sus velas llevarán en la parte inferior un etiqueta REGISTRADA de gran relieve, con dicha imagen.

Surte a distinguida clientela de la Diócesis de Orihuela y le honra ser desde hace muchísimos años la proveedora de la Sta. I. Catedral.

Clases conformes con el Rescripto de la Congregación de Ritos.

Por vía de ensayo, se envían franco porte, 2 kilos en un paquete.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE MUSICA DE  
**MATIAS ROGEL**

Música, instrumental y accesorios  
de todas clases

Lecciones de Solfeo, Piano y Violín  
Príncipe de Vergara, 20 (Antes Vallet)

ORIHUELA

DIBUJO Y PINTURA  
**JOSE M.<sup>A</sup> REBOLLO**

Plaza de la Merced.—ORIHUELA

Pintura artística, decorados y pintura industrial (de brocha) Empapelados de habitaciones.

**EL CAPRICHIO**

TEJIDOS Y NOVEDADES PARA  
CABALLEROS Y SEÑORAS

Especialidad en géneros blancos  
y negros atención proferente  
en artículos de punto de  
todas clases

**Angel Belda Martínez**

Plaza de la Soledad núm. 5

—ORIHUELA—



SE HACEN ENCARGOS COMO SE DESEEN

FABRICA DE CHOCOLATES

— DE —

**GUILLERMO CANOVAS**

Especialidad en Cubeños, Caracas, Guayaquil, Canela, Azúcares, Galletas Té y Cafés tostados diariamente.

Príncipe de Vergara núm. 4 (antes Vallet.)

ORIHUELA

Con canela o vainilla

**HERNIADOS**

Son indiscutibles las ventajas que reporta el ya famoso Vendaje Alemán del Dr. Pinker; y con vencidos de que éste aparato es el mejor de todos los hasta ahora conocidos; el único que sin metal alguno, posee una admirable flexibilidad y una tensión perfecta.

Se os invita a que probeis el aparato que gratuitamente se os facilitará por

**ANTONIO PÉREZ (Practicante)**

Plaza de Santiago 2, único representante en esta Región.

Sufrís porque queréis. Usad este Vendaje que hace curas casi increíbles.

Id casa de Pérez y hallaréis allí, el **VENDAJE IDEAL**

**JABON DE LA MONEDA**  
(ANTES DE LA PAJARITA)

— CON DINERO EN ORO O PLATA EN LA PASTA —

Usando este jabón se blanquea y suaviza el cutis, se perfuma la piel y puede resultar gratis o tener hasta veinte veces su valor encontrado

**UNA MONEDA DE CUATRO DUROS**

**UNA PESETA LA PASTILLA**

Se vende en el establecimiento de D. José Penalva Donate.—ORIHUELA

**ALMACEN DE GUANOS**  
Y PRIMERAS MATERIAS

Formulas especiales para toda clase de cultivos

**Salvador Ros Araujo**

Plaza de San Agustín.—ORIHUELA

**Don Ramón Montero Mesples**

Propietario Cosechero de Naranjas  
Pimientos y Cáñamo en rama.

Fábrica de Rastrillados y exportación de dichos  
productos al por mayor y menor.

**ORIHUELA**

FABRICA

de Mosaicos Hidraulicos

Piedra Artificial y Cemento Armado

DE

**D. Francisco Sánchez García**

Santiago, 3.—Orhuela

# DISPONIBLE